

“关心关爱留守儿童”系列报道之二

## 教孩子学会说



■常德晚报记者 高玲 吴紫欣 实习生 高晶晶 文/图



课堂上,李慧芳与留守儿童积极互动。



赵舒颖宣讲儿童安全教育知识。

## 面向孩子们的100堂安全课

“不随便跟陌生人走,不和陌生人视频聊天,不随便接受陌生人的物品,不随便搭乘陌生人的车……”7月31日上午9时多,鼎城区斗姆湖街道机场社区内的一间会议室里,70多名儿童齐声朗诵,这是当天“爱护我们的身体”安全课的一个环节,教孩子们对陌生人说“不”。

当天上午10时,在鼎城区红云街道西站社区的一间会议室里,一堂“青春安全我保护”的防性侵现场课也在进行。这些课程,都是鼎城区妇联“暑期百场安全课堂进村社”的具体内容。

暑期,鼎城区有数万名放假在家的中小學生,特别是近6000名留守儿童和困境儿童,更是缺乏有效的监管和照看,发生安全事故的可能性增大。为了让孩子们度过安全快乐的暑假,鼎城区妇联从7月18日起,在该区23个乡镇、街道开展儿童安全教育知识宣讲,涉及防溺水、用电安全、交通安全、防拐防骗、预防性侵等方面,共策划宣讲活动100场,在8月5日前全部完成。

“暑期百场安全课堂进村社”的通知下发后,镇德桥镇的妇联、安监站、司法所、社工站立即行动,上了“防溺水、防拐骗、防性侵”三堂主题安全课。镇安监站站长郭志华说,在拥有2座水库、3条河、200多口山塘的镇德桥镇,防溺水安全教育显得特别重要。课堂上观看视频之后,讲师们当场带领孩子们朗读“四不”准则:不要独自去野外水塘,不能直接下水救人,不可手拉手救人,坐船时不要忘记穿救生衣。除了进行安全知识宣讲,镇德桥镇还在重点水域增设了安全警示牌,号召水域周边群众增强警惕心,看到有小孩下水游泳立即阻止。

继镇德桥之后,尧天坪镇、花岩溪镇、花岩溪管理处、红云街道、郭家铺街道也行动起来,在村部和社区开起了“安全课堂”,把辖区内的孩子们尤其是留守儿童、困境儿童集中起来,学习防溺水、防电击、防拐骗、防性侵知识,让孩子们学会向危险说“不”!

## 教孩子们说“不”的10位公益讲师

“我不认识你,不要碰我!”“我还不到14岁,你想坐牢吗?”在“爱护我们的身体”安全课上,李慧芳老师和孩子们现场互动,告

诉孩子们面对陌生人的侵犯时,勇敢地大声说“不”。

李慧芳是鼎城区武陵小学的教师,也是鼎城区妇联“女童权益保护志愿者讲师团”中的一员,更是此次“暑期百场安全课堂进村社”活动中的主讲人。她的讲课有视频,有照片,有动画,有现场互动,教学方式生动活泼,深受孩子们的喜欢,家长们也觉得深有感触。

“青春安全我保护”安全课的主讲人赵舒颖,是鼎城区检察院的一名助理检察官,她的课从电影《找到你》切入,瞬间就吸引了孩子们的注意力,让孩子们知道,如果自己被拐骗,父母有多么着急,所以在接下去背诵《防拐口诀》的环节,孩子们都特别卖力,很快全部“通关”。作为一名公益普法志愿者,赵舒颖讲课的对象以学生居多,怎么样才能把课上得生动有趣,一直是她思考的问题。“孩子们要喜欢才能记住,我的任务就是要让他们喜欢我的课,记住口诀。”要有故事性,要通俗易懂,要有现场互动,要紧紧抓住孩子们的注意力,每次设计课程时,这些方面赵舒颖都会想到。

作为一名教育工作者,江南小学副校长陈志对安全课堂的评价也很高:独特新颖,寓教于乐,不仅孩子们能够学会如何保护自己,就是老师、家长也获益不少。

鼎城区妇联“女童权益保护志愿者讲师团”共有10名讲师,他们的职业和专业涉及教育、医学、法律、心理学等,不定期地向孩子和家长宣讲安全知识是他们的职责。永安小学的心理老师蒋中英也是讲师团的一员,她定期到社区给留守儿童做心理疏导,“看到留守儿童从内向封闭变得开朗自信,是件很有成就感的事。”

## 从安全课堂获益的孩子和家长

在李慧芳老师“爱护我们的身体”课堂上,会议室的最后一排坐着几位家长,他们和孩子们一样听得非常认真。其中一位穿黑色上衣的郭先生是斗姆湖街道机场社区的居民,也是一名独自抚养两个女儿的单亲爸爸。这几年,看着孩子们一天天长大,让她们接受“性教育”的想法,也开始在郭先生心中萌芽。两个女儿分别11岁和6岁,身为父亲,性别的差异让他觉得与女儿谈论性知识是一件难以启齿的事。今年暑假,得知社区的安全课堂中包含了“预防性侵”的内容,他毫不犹豫地给两个女儿报了名,“希望老师的讲课,能够弥补自己在这方面的教育缺位”。

“平时和孩子说这些安全问题时,我说得倒很隐晦,她们却反感强烈,但老师说效果就不一样了。”郭先生希望这样的安全课每年都有,“解决了让我头疼的问题,还会让她们继续参加。”

长期跟着奶奶生活的乐乐,父母一直在外务工,对5岁男孩的自我保护教育,奶奶直言自己不懂,也不会教,“只能管他吃饭穿衣,不饿到不冻到。”这次,奶奶亲自带着孙子来上安全课,“想他上课之后,听老师的话,能够不玩火不玩电不玩水,不乱吃别人给的东西,不跟到不认得的人跑。”

“这个题目我会!”10岁的小罗一次次举起手,显然对课堂互动非常投入。小罗是机场社区的一名四年级学生,父亲常年在外务工。来参加安全课堂,是小罗妈妈的决定。“妈妈说,安全教育很重要,小孩子必须学习。”上完课的小罗也很自信,“我认识了自己的身体,也知道了用什么方法来保护自己”。

